

從中國抗戰說到蘇聯對外國策

運 公

自從去年七七蘆溝橋事件以來，日本積極向中國侵略。列強雖深寄同情，終未見有一國出而仗義制止日本之侵略。中國不得不獨自對日抗戰。從開戰到現在，歷時已一年又兩個月，賴前線士卒之英勇作戰及民衆之全力後援，日軍屢遭挫敗，日本當道也已知短期間征服中國之不可能。在這中日兩軍相持不決之際，如果有一強國出而武力干涉日本，戰局必然急速的變化，有利於中國，自不待言。從地理上的接近關係來說，從利害相共的關係來說，中國人所希望能以武力干涉日本的，無過於蘇聯罷！

蘇聯雖與中國親善，然而同時與日本有邦交。要想蘇聯以武力干涉日本，須得中蘇之間另有軍事同盟或相互援助條約。有了這種同盟或條約，蘇聯始有履行條約之義務，對日開戰。有些中國人，未曾留意到中蘇關係之程度，往往惑於宣傳文字，發生種種誤解。例如中日戰事初起，即傳聞外蒙出兵。因為外蒙與蘇聯有互助關係，外蒙出兵，蘇聯跟着也會出兵。還有蘇日張鼓峯事件，有些人以為蘇聯為牽制日本而出兵。這種種都是由於未明中蘇關係之程度所致罷！

不但如此，還有蘇聯之對外國策，不願與外國輕開戰端，即蘇聯之

對外國策為和平政策。其所以採和平政策的根本理由，在於掩護其一國社會主義的建設。因為蘇聯當道深恐對外關係之惡化，足以摧毀其社會主義的建設大業，所以種種設法，與各國和好。先與鄰國訂不侵犯條約，復與法捷、外蒙等訂互助條約，又與波蘭、羅馬尼、土耳其等國訂侵略國定義條約。面目猙獰居心叵測的日本，固不願與蘇聯訂不侵犯條約，但蘇聯還與日本維持着邦交。蘇聯之和平政策，經由李維諾夫的外交手腕，著著實現，著著告成。

蘇聯和平政策之採用，有利於其一國社會主義之建設，可從種種方面見之。先從經濟方面考察。蘇聯依兩次五年計劃而實業大進步。例如重工業，其生產額次於美國，已為歐洲第一工業國。不過只重視數字，增加了，忽略了質的發展，是其缺點。因此，第三次五年計劃（本年係第一年）注意於實業之質的發展，即力圖勞動生產性之向上，生產費之減輕，技術的改良等。還有，蘇聯實業之發達，不甚平衡。有些部門很發達，有些部門還落後。第三次五年計劃也注意到這點，力圖克服經濟的破綻。要想達到實業之質的發展，克服經濟的破綻，須得對外保持和平關係。

再從政治方面考察，蘇聯在過去十年中經濟改造工作頗著成效。但在政治方面不見何等進展。官僚主義之猖獗，使得蘇聯全體機構運行不靈。又國際局勢之逼迫，使得當局不得不斷然改革國內之政治。所以蘇聯有空前之肅清工作。這是消極的工作。此外還有積極的工作。從去年以來，依改正選舉法而選出新議員，召集蘇聯第一次最高蘇維埃大會。此項選舉雖係官許選舉，然而蘇聯民衆之政治訓練，因此而可發揮。不但如此，蘇維埃政權已奠在最新的大衆基礎之上。團結黨員及非黨員，使各方面有爲人物集於一堂，增強蘇聯國家機構不少。蘇聯各加盟共和國也各選其最高蘇維埃大會之議員。因此蘇聯政治機構全體經過徹底的改造。假如對外關係惡化，這種種政治改革工作不能進行的。

此外蘇聯現在還不能脫離國際資本主義而自給自足。兩次五年計劃實行之後，軍需資源，如鎂、鋁等物，已可自給。樹膠進口額亦已大減。然某種原料品及半製品還絕對需要輸入。尤其飛機船舶等之製造，切需先進資本主義國家之技術的援助。蘇聯與德國在政治上關係極不圓滿，但在經濟上互有裨益，尤其蘇聯有賴夫對德貿易。近年蘇聯貨品輸德者大減，但德國貨品輸蘇者大增。因從先進工業國之德國輸入最新技術，在蘇聯有重視之價值的緣故。蘇聯仍不得不依賴資本主義國家，從此可見其一端。蘇聯對外須採和平政策，又可得一佐證。

雖然，蘇聯之對外和平政策，不能說是永久的。如果客觀的情勢變遷到某程度，蘇聯有放棄這種政策的可能。據一九二七年末蘇聯共產

黨大會中史丹林之報告演說，其中有一段極重要的話：「列甯嘗說：蘇維埃建設的成否，要看能否拖延對資本主義世界戰爭而定。對資本主義世界戰爭固不可避免，但可拖延到歐洲無產階級革命機運成熟之時，或殖民地革命成熟之時，或資本主義諸國因殖民地分割而自相鬭爭之時。所以與資本主義諸國繼續保持和平關係，爲吾人之義務的任務。列甯此語斷不可忘。」又蘇聯當道自前年德日防共協定成立以來，每有機會，總是大聲疾呼，着如有敢於侵犯蘇聯者，蘇聯紅軍必粉碎之。所以蘇聯之對外和平政策，遇着以下兩類事情發生，有放棄的可能。即

(一) 列甯所說國際情勢之變化；(二) 他國向蘇聯進攻。

關於他國向蘇聯進攻一端，蘇聯已表示其不能保持對外和平之一例於張鼓峯事件。即在此事件中，蘇聯堅強表示其力量，使得日本不得不屈服。現在蘇聯又遇到一個機會，足以使之不再保持對外和平關係。何等機會呢？這是國聯最近議決援用盟約第十六條，會員國可個別制裁日本。這一件事，蘇聯在這種急轉直下的國際情勢當中，如果出兵制裁日本，名正言順。制裁日本，一面是援助中國，一面又是排除法西斯私人對蘇聯的威脅。所以對於中蘇兩國都是有益的。並且蘇聯根據國聯決議而制裁日本與蘇聯對外國策之根本方針絕不相背。因爲這在列甯所說國際情勢之三種變化當中與第二種情勢相當的。

吾人茲要求蘇聯當道即速轉變其對外國策。時不再來，機會不可錯過，蘇聯當道宜熟圖之。